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Pan 
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na Interpelację Poseł Elżbiety Anny Polak (K10INT14946) z 2 lutego br., 
w sprawie projektu Centrum Pediatrii w Szpitalu Międzyrzeckim sp. z o.o, proszę przyjąć 
poniższe.

1. Czy Ministerstwo planuje utworzenie programów wsparcia dla pediatrii na 
szczeblu powiatowym?

Programy wsparcia przeznaczone konkretnie dla pediatrii na szczeblu powiatowym nie są 
obecnie planowane.

2. Jaka jest możliwość wsparcia budowy Centrum Pediatrii w Międzyrzeczu?

Biorąc pod uwagę przedmiot zapytania informuję, iż w ramach dostępnych źródeł
finansowania inwestycji przez Ministerstwo Zdrowia nie przewiduje się obecnie wsparcia
umożliwiającego sfinansowanie zadań we wskazanym zakresie.
Jednocześnie informuję, że ze względu na obecnie obowiązujące przepisy, co do zasady
Minister Zdrowia posiada podstawę prawną do finansowania ze środków krajowych 
w trybie pozakonkursowym inwestycji realizowanych wyłącznie przez jednostki, dla 
których organem tworzącym jest on sam lub uczelnia medyczna.
Podmioty, dla których Minister Zdrowia nie jest organem tworzącym, mogą ubiegać się
o dofinansowanie wyłącznie w ramach ogłaszanych przez niego konkursów/ programów.
Informacje o aktualnie planowanych i trwających konkursach/ programach są na bieżąco
zamieszczane na stronie internetowej https://www.gov.pl/web/zdrowie/ogloszenia.

3. Proszę również o wskazanie możliwości oddłużenia szpitali powiatowych.

Procesy konsolidacyjne podmiotów leczniczych, w tym szpitali powiatowych, będące 
elementem szerszych działań restrukturyzacyjnych mających na celu poprawę 
efektywności działania tych podmiotów, optymalne wykorzystanie ich zasobów oraz 
poprawę dostępu do świadczeń zdrowotnych są podstawowymi elementami realizowanej 
obecnie reformy ochrony zdrowia.

Procesy te zostaną wsparte finansowo w ramach priorytetu Zdrowy szpital– bezpieczny 
Pacjent. Priorytet zakłada stworzenie instrumentów wsparcia na cele infrastrukturalne, 
doposażenie szpitali i zakup sprzętu medycznego. Realizacja wsparcia w tym zakresie 
przewidziana jest w ramach Funduszu Medycznego. 
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Obecnie trwają prace nad aktualizacją uchwały Rady Ministrów - Programu Inwestycyjnego 
Modernizacji Podmiotów Leczniczych (dalej „PIMPL”), który jest dokumentem 
wdrożeniowym dla Subfunduszu modernizacji podmiotów leczniczych (wyodrębnionego z 
Funduszu Medycznego). Po aktualizacji ww. uchwały Rady Ministrów, możliwe będzie 
przekazanie środków – w drodze konkursu – na zadania związane ze wsparciem 
inwestycyjnym dla procesów konsolidacji podmiotów leczniczych. 

Wsparcie będzie przeznaczone na budowę, modernizację, przebudowę lub doposażenie 
podmiotów leczniczych. Zakres wspartych inwestycji powinien wynikać z podjętych 
procesów konsolidacyjnych i służyć racjonalizacji działalności skonsolidowanych 
podmiotów. Realizacja Programu po zmianach przyniesie w tym zakresie szereg korzyści 
organizacyjnych, finansowych i jakościowych, w tym:

a) poprawa efektywności finansowej – niższe koszty funkcjonowania;

b) optymalizacja wykorzystania zasobów m.in. sprzętu, personelu, infrastruktury;

c) lepsza pozycja negocjacyjna wobec zewnętrznych kontrahentów, m.in. dostawców.

Wsparcie procesów konsolidacji podmiotów leczniczych ze środków Funduszu 
Medycznego możliwe będzie wyłącznie w zakresie inwestycyjnym (prace budowlane, zakup 
wyposażenia). 

Biorąc pod uwagę powyższe oraz aktualny stan prac nad wdrożeniem priorytetu MZ 
w zakresie konsolidacji „Zdrowy szpital bezpieczny pacjent” informuję, iż szczegółowy 
zakres każdego naboru oraz wymogi, jakie będzie musiał spełnić wnioskodawca w celu 
uzyskania dofinansowania (w tym dokumentacja niezbędna do wzięcia udziału w konkursie 
wraz z kryteriami naboru) zostaną przedstawione w dokumentacji konkursowej.

Ponadto prowadzone są prace analityczno-koncepcyjne mające na celu wypracowanie 
mechanizmów wsparcia podmiotów leczniczych będących w procesie restrukturyzacji.

Obecnie trwają ustalenia robocze między resortem zdrowia, Ministerstwem Finansów 
i Bankiem Gospodarstwa Krajowego dotyczące pożyczkowego instrumentu finansowego 
dla podmiotów leczniczych, które są realizowane równolegle z innymi działaniami mającymi 
na celu  poprawę sytuacji finansowej NFZ i szpitali.

Ponadto w ramach projektu „szkolenia dla kadry menadżerskiej” finansowanego 
z Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) planowane jest 
połączenie szkoleń, konsultacji eksperckich oraz wsparcia narzędziowego pomagającego 
szpitalom w przygotowaniu i wdrażaniu programów naprawczych. Zakres obejmuje m.in.:

- szkolenia dla kadry zarządzającej i nadzorującej szpitale–ukierunkowane na poprawę 
jakości planowania i monitorowania programów naprawczych (diagnoza, cele, wykonalność 
i mierzalność efektów);

- konsultacje eksperckie–adresowane do podmiotów leczniczych w celu wsparcia w 
opracowaniu rozwiązań dostosowanych do lokalnej sytuacji organizacyjno-finansowej;

- platformę edukacyjno-informacyjną (PEI),utrzymywaną we współpracy z Centrum 
e-Zdrowia (CeZ), zawierającą e-learningi, materiały szkoleniowe, wzory i schematy 
programów naprawczych, katalog dobrych praktyk oraz repozytorium dokumentów;

- przewidziano również utrzymanie, wsparcie techniczne (SLA) i rozwój platformy.

Niezależnie od powyższego Minister Zdrowia wspólnie z Narodowym Funduszem Zdrowia 
prowadzi działania mające na celu zachowanie stabilności finansowej świadczeniodawców 
i zapewnienie bezpieczeństwa zdrowotnego świadczeniobiorców.

W planie NFZ na 2025 r. pierwotna wysokość środków zapisana na koszty świadczeń opieki 
zdrowotnej NFZ wynosiła 183,6 mld zł, tj. była wyższa o 26,07 mld zł w porównaniu do 
pierwotnego planu finansowego NFZ na 2024 rok. W wyniku dokonanych w trakcie 2025 r. 
zmian ww. planu, środki te wzrosły ostatecznie do blisko 206,8 mld zł.
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Zaplanowana pierwotnie dotacja podmiotowa z budżetu państwa dla NFZ na 2025 r. 
wyniosła 18,35 mld zł (ponad dwukrotnie więcej niż zaplanowana pierwotnie na 2024 r.), 
natomiast dzięki decyzjom Minister Zdrowia oraz Ministra właściwego ds. finansów, środki 
te wyniosły ostatecznie blisko 33 mld zł.

W 2025 r. zostały przyznane również środki finansowe dla NFZ w kwocie blisko 1,77 mld zł, 
przeznaczone na zwiększenie funduszu zapasowego NFZ. Minister Finansów i Gospodarki 
wyemitował także obligacje skarbowe przeznaczone na podwyższenie funduszu 
zapasowego Narodowego Funduszu Zdrowia. Wyemitowane obligacje o łącznej wartości 
nominalnej 922 mln zł zostały przekazane 20 listopada 2025 roku. 

Ponadto wejście w życie nowelizacji ustawy o Funduszu Medycznym, której celem było 
m.in. zwiększenie limitu określonego na 2025 r. na finansowanie nadwykonań świadczeń 
opieki zdrowotnej udzielanych osobom do ukończenia 18. roku życia, pozwoliło na 
przekazanie do NFZ dodatkowych środków w wysokości 3,56 mld zł.

Z wyrazami szacunku,z upoważnienia Ministra Zdrowia

Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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